

## 清明祭扫

# 朱赤将军亲人来宁 77年后首次祭奠先烈

## 他是南京保卫战中殉国的11位将军之一

在1937年的南京保卫战中,国民革命军第88师262旅少将旅长朱赤,在雨花台坚守阵地最终战死沙场,遗体被战友就地掩埋,他也是南京保卫战中殉国的11位将军之一。现代快报曾予以报道。

南京市民郭永柱的父亲郭学礼是当年88师特务连连长,一直跟随朱赤左右,双方结下了深厚感情,朱赤在临终前交付了一些遗物给他。2011年底,郭永柱将朱赤的遗物捐赠给了南京大屠杀遇难同胞纪念馆。也许是缘分使然,当时的报道被在江西的朱赤将军的亲属后代看到了,日前,他们专程赶到南京,77年后第一次祭奠先烈。

实习生 张雷 现代快报记者 孙玉春

### 时隔77年,亲属首次来宁祭奠

这一次来宁的有朱赤的表侄子郑金民,他是朱赤的妻弟郑国鼎的儿子,今年78岁。朱赤和郑国鼎老家都是江西修水县。据了解,朱赤当年没有留下后代。朱赤牺牲后,被当时的国民政府追赠中将军,妻子郑秋英得到一笔抚恤金,后来收养了一个儿子——朱翼民,朱翼民也没有子女,收养了朱一江,朱一江也就是朱赤的“养孙”,这次来南京祭奠,他也来了。

据了解,朱、郑两家人长期居住在老家江西。由于都是在家乡务农,家庭条件也不好,所以他们也没有来过南京,只是大概知道朱赤牺牲在雨花台。2011年底,相关媒体都报道了郭永柱捐赠朱赤遗物的消息,郑金民的儿子看到了报道。今年清明节前,他们与郭永柱取得联系,约定一同祭拜先烈。

这一次,朱一江还带来了朱赤的“革命烈士证明书”。这份在1987年由国家民政部签署的证书显示,朱赤牺牲于1937年1月12日,时为少将旅长。

“一晃77年过去了,终于到了南京,能够现场祭奠亲人了!”4月3日下午,在郭永柱的陪同下,朱、郑两家人一起来到雨花台,在“江南



朱一江拿着朱赤将军的革命烈士证明书 现代快报记者 施向辉 摄

第二泉”后面的小山上,郭永柱将朱赤烈士牺牲地指给大家,后人纷纷跪拜,泪洒当场。

### 两家后人相逢,这是一种缘分

据了解,郭永柱的父亲郭学礼是朱赤的战友兼好友,郭学礼已于1996年去世。他曾多次给郭永柱讲述那段悲壮的历史。当时国民革命军第88师262旅先参加了淞沪会战后退守南京,阵地雨花台。在日军的猛攻下,262旅坚守不退,由于遭到日军重炮轰炸,旅长朱赤被击中,肠子都出来了,但是他自己把

上,战死6000多人,只剩下了37个,可见是多么惨烈!”

这么多年过去了,郭永柱也没办法联系到这些老兵的后人。所以这一次能够在南京相逢,郭永柱非常高兴,“我也69岁了,今年是南京保卫战77周年,有生之年能够共同祭奠我们心目中的英雄,多好啊!”

### 还有件“遗物”珍藏在郭家

昨天下午,现代快报记者在浦口郭永柱家中见到了朱赤的亲属。

在现场,郭永柱拿出了此前他捐赠朱赤遗物的证书。郭永柱说,此前南京大屠杀遇难同胞纪念馆曾派人去江西调查过,由于没有找到朱赤的后人,所以他才决定捐赠这批遗物。

对于这些遗物,朱一江和郑金民等都表示,捐赠是应该的,“这些早就成为了历史文物,是记录着历史的,既然历史需要它,我们家里肯定不会要的。”

随后郭永柱又拿出了一方端砚,他说,这也是当年朱赤将军留下的遗物。

“这一次见到你们了,我把砚台交还给你们。”听到这句话,朱一江等人当即表示,这个砚台他们见到就满足了,文物放在郭家保管他们完全放心。

### 天气

## 今天风力大 祭扫要注意防火

快报讯(记者 刘伟伟)今明两天天气不错,早晚微凉白天晴好。不过,今天的风力比较大,正值清明祭扫高峰,提醒大家一定要注意用火安全。

昨天,南京出现了大温差的天气,昨天早晨气温仅6℃,而到了下午,气温一路狂飙,最高气温达到21℃,恍如初夏,昼夜温差达到15℃。这种大温差的天气,今明两天还会持续。

今天是24节气中的“清明”,既是节气也是节日,全省天气晴好,但风力不小。江苏省气象台说,全省偏北风5-6级阵风7级,很可能会出现“长风呼啸,树枝乱摇,柳絮纷飞”的情景,森林火险等级也比较高。

明天夜里开始,沿江苏南部分地区会出现降雨,预计到后天白天就结束了,而且雨量也不大,对大家出行不会有太大影响。

### 南京三日天气

今天 晴到多云,东北风4到5级阵风6级,8~20℃

明天 白天晴转多云,夜里多云转阴有阵雨,6~18℃

后天 阴有阵雨并渐止转阴到多云,9~17℃

### 捐献

## 扬州举行遗体捐献者缅怀活动 一家3代4人登记为 遗体捐献志愿者

快报讯(见习记者 宋体佳)昨天上午,扬州博爱园举行了一场特殊的缅怀仪式,数十名手持菊花的市民,先后对纪念碑上镌刻的52位遗体捐献者的名字,致以默哀。据了解,到目前为止,扬州已登记遗体捐献志愿者362人,52位志愿者实现了遗体捐献。

活动开始后,87岁的陈德文站在遗体捐献者纪念碑前,喃喃道:“有一天,我的名字也会被刻在上面。”据了解,陈德文一家三代人,4人都登记成为遗体捐献志愿者。其父陈既明是扬州遗体捐献第一人,受其影响,陈德文和妻子余耀琴也写下遗体捐献志愿书。2010年,余耀琴因心肌梗死离开人世,家人帮她实现了遗愿。之后,其儿子陈绍强也递交了捐遗志愿书,成为这一家第4个捐献遗体志愿者。

### 出游

## 南京手绘赏花地图 市民可免费领取

快报讯(记者 刘伟娟)最美的花在哪儿?怎样方便地到达赏花点?近日,《花的拼图——2014南京手绘赏花指南》出炉。记者了解到,《花的拼图》是由南京市旅游委员会设计编印,用小清新的手绘图形式,为爱花的市民和游客描绘了南京城区和郊外一年四季花情。

《花的拼图》从今天开始免费发放,市民和游客有多种途径领取。途径一,市民和游客可在夫子庙江南贡院旁的南京旅游咨询中心、玄武湖玄武门内的游客中心、红山动物园北门的游客中心、禄口机场到达大厅5号出口附近的旅游咨询中心免费领取。途径二,登录天猫商城南京智慧旅游官方旗舰店购买游园年卡市民和游客,可获赠《花的拼图》。途径三,搭乘“美丽乡村旅游直通车”出行的游客可在直通车上免费领取。

## 雨花功德园昨举行生态葬公祭 接过“生态葬”奖励 他当场捐给了失独家庭

昨天上午,雨花功德园举行生态葬公祭,200多人自发前来祭扫。在公祭仪式上,南京市殡葬管理处向采用“不留名、不留碑、不留灰”方式安葬先人的市民发放了奖励金。

3月23日,南京正式执行生态葬奖励——选择“不留名、不留碑、不留灰”的彻底生态葬方式,不仅免费,每户还奖励1000元。3月25日现代快报记者报道了第一例响应者,他就是今年60岁的余先生。昨天,在雨花功德园思园,余先生和妹妹一起来参加公祭。据南京市殡葬管理处宣教科科长黄隽介绍,奖励政策自推出近半个月,目前仅13户家庭响应,其中,5户选择在西天寺下葬,1户在

龙王山,7户在功德园。

昨天公祭现场,南京市殡葬管理处为这7户人家现场发放奖励金。余先生欣然上前,接过奖金,并大方地面对镜头。接过奖励金后,他又捐给了“爱心港湾”失独家庭,“很多人都认为,家庭条件不好的,才会选择这种生态葬。其实不是,我们来领奖励金,只是表达自己的一个态度,我们支持这项节能环保的葬式。”

据了解,目前南京市最大的生态葬墓园是雨花功德园,近几年推行的节地生态葬式还包括花坛葬,雨花石葬和壁葬等,整个园内生态葬率达50%。但真正做到“三不留”生态葬的非常少。

现代快报记者 项风华 实习生 徐岑

## 社区老党员清明祭扫 悼念南京大屠杀遇难同胞

今天是清明节,也是将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日后的第一个清明节。

昨天,富贵山社区组织社区里的退休老党员们参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,悼念被侵华日军残杀的遇难同胞。

富贵山社区书记胡涛告诉记者,这次活动共吸引了社区里33名退休老党员参与,陆军指挥学院干休所的5名现役军人也参与到了活动中来。

现代快报见习记者 吴嶝

## 南京警方祭奠公安英烈 庞帮荣工作日记首次披露

昨日上午,南京市公安局在浦口区石佛寺人民警察训练学校“南京公安英烈纪念馆”举行清明祭奠公安英烈活动仪式,南京市副市长、市公安局局长徐锦辉向公安英烈敬献花篮并讲话,全市公安机关400余名民警参加祭奠

活动。据南京警方介绍,新中国成立以来,南京市共有包括革命烈士庞帮荣在内的57名公安民警在维护社会治安和服务人民群众中献出宝贵生命。

近日,警方也首次向媒体披露了庞帮荣的日记内容。

### 民警“续写”庞帮荣工作日记

2010年11月17日,时任南京市公安局秦淮分局特巡警大队大队长的庞帮荣因公牺牲。后被江苏省民政厅追认为革命烈士,公安部、人社部追授他为公安系统一级英雄模范。

庞帮荣牺牲后,战友们在整理遗物时,发现了他留下的24本日记。近日,警方首次向媒体披露了这些日记的内容。他在日记中记录着工作中的点滴和遗憾,他的同事们正帮他续写着。

通讯员 宁公宣 实习生 黎晓强 现代快报记者 李绍富

#### 烈士日记:2001年9月3日 星期一 晴

今天心里一直有一个结,老早跟母亲说要买一个酸菜鱼盆回家,话是我说出口的,但是连续出差5天都没有回家,这点小事都没有办好,包括答应帮助辖区孤寡老人的事情也忙得抛到了脑后。哎,下次说话一定要注意,做不到千万别说。

民警续写:庞帮荣牺牲后,战友们开始义务照顾起他的父母。特巡警大队还与庞帮荣长期帮扶的敬老院进行了结对帮扶。

#### 烈士日记:2010年11月17日 星期三 晴

现在已经到特巡警大队上班了,今天在夫子庙巡逻有很多游客问路,不少地方我也不熟悉,手边要有一份地图就好了。

民警续写:在庞帮荣牺牲后的第二年春节,一张由特巡警大队和夫子庙派出所等单位的青年民警制作的便民指路地图出炉。